

郑州:守护夜经济 托起浓浓人间烟火气

“这里是郑州记忆油化厂创意园区,欢迎大家来打开郑州记忆!打卡郑州美食!”

进入5月以来,每天晚上都有四面八方的游客来到郑州网红打卡地——郑州记忆油化厂创意园吃喝游玩。熙攘的人群中,总会看到巡逻民警的身影,如此“烟火”胜地,肯定少不了如此“藏蓝守护”,他们相互映衬,成为初夏郑州一道和谐亮丽的风景。

□大象新闻记者 魏刘涛 通讯员 王洪岩



拧紧用气“安全阀”!他们全面开展燃气安全专项整治



□大象新闻记者 夏萍

为切实保障人民群众生命财产安全,郑州市中原区城市管理局中原区城市管理综合行政执法大队驻中原西路街道办事处执法中队近期全面开展燃气安全专项整治行动。通过“教育、执法”双轨并行的工作模式,聚焦夜市经济、沿街商铺等重点领域,创新推出“靶向式”安全治理方案,推动辖区燃气安全管理向规范化、法治化迈进。

针对辖区内夜市人流量大、用气场景复杂的特点,中西执法中队组建专项工作组,采取“夜间巡查+驻点督导”相结合的方式,对辖区内烧烤摊、小吃车等流动摊点进行隐患排查。执法人员逐户检查燃气设备安全状况,建立“一户一档”隐患台账,重点核查液化气瓶检验标识、减压阀密封性、燃气软管老化等关键环节。首轮完成辖区206家餐饮单位、周边86个流动摊点的安全检查。



在执法过程中,中西执法中队既当监管者又当服务者。每名执法人员对口联系10~15家商户,通过“普法先行、整改为主、处罚兜底”的阶梯式管理。对商户实行“理论+实操”双培训,编制燃气安全应知应会手册,组织安全知识讲座16场次,现场演示燃气泄漏应急处理技巧。特别对老年经营者采取“手把手”教学,确保安全知识“听得懂、记得住、用得上”。其次,对首次发现问题商户下达限期整改告知书,同步提供专业技术指导;对拒不整改或存在重大隐患的,依法立案查处,建立“回头看”机制,整改合格率由首轮检查的78%提升至96%。截至目前,累计发放宣传资料1000余份,组织专题培训覆盖从业人员560人次,消除安全隐患43处。

“燃气安全无小事,必须用‘绣花功夫’做实做细。”中西执法中队负责人表示。下一步,郑州市中原区城市管理局将持续推进燃气安全“百日攻坚”行动,努力在8月底前完成辖区燃气使用单位的标准化建设,通过“以案释法”巡回宣讲、应急演练进社区等活动,构建政府主导、企业负责、社会参与的共治格局,为市民营造安全放心的消费环境。

◎夜色下的“藏蓝守护”

5月6日傍晚,夜幕降临后,位于郑州市黄河路与沙口路东北角的油化厂创意园区逐渐热闹起来,郑州市公安局金水分局南阳路派出所夜巡民警早已各就各位,守护着来往的人群。

“为了守护好辖区‘夜经济’,我们在辖区推行‘夜间警务’模式,让群众看到警察就在身边,感受到安全就在身边、服务就在身边,营造安全稳定的夜经济环境。”金水分局南阳路派出所所长曾维田介绍,他们结合创意园区实际,不断完善“夜间

警务”模式,车巡+步巡、物防+技防、清查+培训、服务+打击,织密夜间安全防护网,全力为“夜间经济”保驾护航。

“每天都能看到警察身影,心里很踏实,园区秩序越来越好,吵闹纠纷少,我们挣钱更安心,大家消费也更放心!”在一家小吃店门口,老板赵女士说。

郑州市公安局治安支队相关负责人介绍,为确保夜市摊点及周边区域安全,他们设立固定点、流动点的“以点代室”“以车代室”“以亭代室”

◎人群中的“平安故事”

位于郑州市中原区的“磨街文创园”是新晋的网红打卡胜地,每天吸引着大量游客。每到晚上,文创园里人头攒动,香气四溢,人们在习习凉风中感受着绿城的浓浓“烟火气”。

“警察同志,我的手机刚才落到小吃店了,连着去了好几家,也不知道是落到哪一家。”5月5日21时许,在磨街文创园里,一名外地女孩向正在身边巡逻的中原分局中原西路派出所民警求助。接到求助后,民警随即用电台通知在园区巡逻的其他警力,大家分头沿着女孩之前逛过的区

域挨家问询,不到五分钟,手机找到并送到女孩面前。

“太厉害了!这么快就找回来我的手机,给你们点赞!”女孩一边感谢,一边拉着民警合影。路过的几名年轻游客看到此景后,也纷纷过来合影,合影后还对民警说:“谢谢!”这声道谢不仅是对民警合影的感谢,更多是对民警守护付出的认可和感谢。

5月6日22时,在金水区政四街上,各类小吃摊点依次摆放、琳琅满目,众多食客正在大快朵颐。两名男性食客因为桌椅碰撞发生口角,

“以房代室”流动警务室,靠前开展巡逻防范、报警求助、法治宣传、化解矛盾、便民服务等工作。

今年以来,郑州市公安机关在大型夜市广场、美食街、酒吧一条街等“夜市经济”重点区域推行建设21个“流动警务室”,投入警力1220人次,发放宣传资料6638份,化解各类矛盾纠纷96起,排查整改各类安全隐患219处,打击处理涉夜市广场案事件12起,群众安全感满意度有了明显提升,夜经济治安秩序持续稳定。

还没等二人靠近,花园路派出所的巡逻民警已经出现在他们面前。“大家吃得都挺开心,为这点小事搁住了?又没损失啥,磕磕碰碰多正常,非得为这点事去派出所、去医院,值吗?在这儿安安心心喝酒聊天顺便交个朋友不好吗?”民警的一番话让双方很快平静下来,还互相敬酒道歉。

“这条街这几年明显繁华很多,自从俺家这摊位支起来,每天晚上都有警察过来好几次,有啥事不用俺们说,他们都很快解决了。”经营一家烧烤店的何先生说。

◎烟火里的“枫桥经验”

郑州交通便利、四通八达,“夜经济”发达,不但有健康路夜市、各类文创园等网红打卡地,还有大卫城、正弘城等众多超大商圈,慕名前来打卡的外地、外省游客络绎不绝。

“像健康路夜市这样的地方每晚人流量达万余人,正弘城、大卫城商圈的人流量加起来超过十万。”金水分局治安管理大队大队长刘志锋介绍说,为了有效防控,他们充分发挥“枫桥经验”,极大动员辖区各类力量参与到夜经济守护当中,如夕阳红巡逻队、平安花园志愿者服务队等。

据介绍,为全力护航夜经济,郑州市公安机关组织警力联合城管、综治、社区等综合力量,对夜经济繁荣的夜市摊点及周边开展巡逻值守、清理清查、综合治理、矛盾纠纷调处等安全防范工作。“五一”假期以来,全市治安部门共投入执勤警力9835人次,组织群防群治力量12645人次,发放宣传资料8万余份,发现各类安全隐患1064处,当场整改729处,下发治安管理隐患

整改通知书335份。

在郑州市管城区的阜民里网红打卡地和北顺城街夜市,管城分局针对人多客流量大的问题,不断优化白天和夜间勤务模式,由巡逻民警和街道办事处巡防力量组成巡逻队,在人员集聚区域开展巡逻防范和安全宣传,及时回应群众各类求助,并对发现的各类安全隐患第一时间进行处置。在北顺城街等夜市区域,管城分局治安部门积极发动群防群治力量,动员商户、保安、治安积极分子组成义务治安巡逻队,有针对性地开展巡逻防控。目前,已指导组建4支义务巡逻队,成员30余人。

除了发扬“枫桥经验”提升人防外,郑州市公安机关还积极推动在夜市摊位集中、人流密集部位安装“一键报警”设备和视频监控探头,确保一旦发生案件能够快速派警、精准指挥、快速调取证据。今年以来,全市安装“一键报警”设备382家,防范化解夜市摊点中的矛盾纠纷类31起,防范化解酒后滋事、打架斗殴等苗头性事件12起,全市夜市摊点警情环比下降21.6%。

夜色下的郑州记忆·油化厂创意园区内灯火通明,烟火气十足。一名油脂厂的退休老职工意味深长地说:“这个地方承载着几代郑州人的记忆,沉寂许久后现在热闹起来,大家都挺高兴,希望能长久繁荣下去,更希望大家都能高兴而来平安归去,每次来园区都仿佛看到了自己的青春。”

老人的话深深触动所有巡逻民警。“为几代人的记忆,也为繁荣当下城市的夜经济,我们会一直全力守护着!”已是夜半时分,创意园区却烟火正浓,闪烁的警灯与霓虹灯交相辉映,让夜幕下每个人的脸上都流露出一种安心和踏实。

